"泾"心哺育"童"创未来

新泾儿童友好晒出成长"成绩单"

为进一步促进儿童全面发展,营造全社会了解儿童、尊重儿童、关心儿童、服务儿童的良好氛围,近日,新泾镇结合"儿童友好周"在百联西郊购物中心举办了2024年"泾心哺育·童心创未来"新泾镇儿童友好成果展,对过去半年开展的儿童友好活动进行集中回顾。新泾儿童发挥小主人精神,化身摊主进行义卖,或扮演农夫春米劳动、或吹拉弹唱展示才艺……晒出了一份亮眼的成长"成绩单"。

童心探生境 成长在新泾

自今年4月起,新泾镇启动 "童心探生境成长在新泾"家庭赋 能项目,通过10场精彩纷呈的活动在社区、生境花园与学校等播撒 下快乐的种子,而此次成果展,正是 这些美好瞬间的集中呈现,孩子们 用自己的方式,向世界展示着成长 的喜悦与收获。

活动现场,一片欢声笑语,孩子们化身为小小摊主,在家庭教育文创品义卖区,热情洋溢地向过往的市民介绍着自己亲手制作的文创产品。无论是精美的徽章还是实用的台历,无论是充满创意的手账本还是温馨的茶杯,都凝聚着孩子们的心血与梦想。

在互动体验区,孩子们更是玩得不亦乐乎。水净化系统体验区,他们化身为小小科学家,亲手操作,亲眼见证科学的神奇魅力;中式面点体验区和传统文化体验区,他们则变身小厨师和小艺术家,亲手制作美味的面点和传统手工艺品,感受传统文化的独特韵味。此外,弹射游戏、春米劳动体验更是吸引了无数孩子和家长的目光。孩子们在这里尽情释放天性,享受游戏带来的乐趣。文艺表演环节,孩子们用稚嫩却真挚的歌声、灵动的舞蹈、幽默的脱口秀以及悠扬的乐器演奏,为观众们带来了一场视听盛宴。

据了解,围绕"儿童友好"主







题,孩子们还发挥无限创意,设计出一系列富有想象力的模型和 logo。在拉票环节,小小设计师们勇敢地站上舞台,用稚嫩的声音为自己的作品代言,最终,经过激烈的角逐,优秀参与奖、logo设计大赛优胜奖和创意奖逐一揭晓。

探索宇宙奥秘解锁奇妙旅程

近日,由上海市妇女联合会主办,新泾镇妇联、海皮家园支持承办

的女生爱科学项目《天文望远科普 与实践》活动在上海市西郊学校举 行,70多名小学生一起仰望璀璨星 河,探索宇宙奥秘,踏人探索宇宙奥 秘的奇妙旅程。

上海市科学学研究所《世界科学》编辑部的王乔琦老师,以其渊博的天文知识和风趣幽默的讲解风格,为现场的小同学们带来天文趣谈主题科普讲座。王老师不仅详细讲解了太阳系内各大行星、卫星、小行星及彗星等基础知识,还

引领同学们跨越至更为神秘的宇宙深处,探讨了黑洞、引力波等前沿科学话题。

王老师还设计了一系列互动环节,如天文知识小问答和趣味竞猜,不仅加深了同学们对天文知识的理解,更激发了她们对天文科学的浓厚兴趣与探索欲望。同学们积极参与,现场气氛热烈而活跃。此次《天文望远科普与实践》活动,不仅让同学们深刻体会到了科学的魅力,更在她们心中种下了科学梦想的种子。

泾彩童梦 星际探索

日前,2024年 "儿童友好"周系列活动之 "数字科技·童乐活"——泾彩童梦·星际探索科创活动在新泾镇刘三居委活动室举办。聆听中国航天的辉煌成就,动手制作星空灯,亲手组装火箭模型……整个活动充满了活力,也在孩子们心中种下了热爱航天的种子。

"我们生活的地球属于哪一类星球?"活动一开始,讲师便抛出了一个个问题,瞬间激发了孩子们的好奇心。接着,讲师以寓教于乐的方式,带领孩子们邀游于宇宙的起源之旅,从地球家园出发,飞越遥远的月球,直至探索浩瀚的太阳系及八大行星的奥秘。

随后,航天基础知识的普及将孩子们的视野拓展至更为广阔的天地。从长征系列火箭的辉煌成就,到神舟飞船载人航天的壮举,再到天宫空间站的构建、天和核心舱的揭秘,以及嫦娥月球探测器、天问火星探测器的初步认识,一系列中国航天的高光时刻让孩子们眼中闪烁着对科技进步的自豪与憧憬。在这个过程中,讲师还不时穿插着互动问答,让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握了更多宇宙知识。

活动还安排了动手实践环节, 一起 DIY 星空灯,激发了孩子们的 创造力。他们通过亲手组装与彩绘, 制作出了独一无二的星空灯,不仅 锻炼了动手能力,还让这份对宇宙 的热爱与梦想在夜晚也能持续发光 发热。

活动的高潮部分当属火箭动力系统体验与发射模拟环节。在专业人员的指导下,孩子们亲手组装模型火箭,体验了一把"小小航天员"的激动与喜悦。当火箭模型腾空而起的那一刻,欢呼声此起彼伏,梦想的种子在孩子们心中悄然生根发芽。家长们也仿佛回到了童年的快乐时光,与孩子们共同分享这份喜悦。

发布《儿童早期干预与家庭支持手册》

新泾镇为这群孩子保驾护航

儿童的早期发展不仅关系到他们个人的未来,也是社会可持续发展的基石。为此,新泾镇未成年人保护工作站近期发布了《儿童早期干预与家庭支持手册》,旨在帮助家长、教育者和照护者共同关注和支持0至6岁困境儿童、流动儿童等群体的早期发展,特别是那些被称为"星星的孩子"的孤独症儿童。

在儿童早期,及时的干预和正确的引导能够极大地促进儿童的全面发展,特别是困境儿童格外需要关注。小均(化名)是一名居住在新泾镇的困境儿童,父亲多重残疾,母亲听力一级残疾,平日里,小均主要由祖父母照料。新泾镇未成年人保护工作站积极关注小均的成长,通过定期的线上关怀和线下走访持续跟进小均的家庭生活情况,通过链接文化活动资源丰富孩子的课余生活。

除了关注小均的身体成长,工作人员在走访中还会与小均的家长进行深入的交流,了解小均的日常



生活和行为表现,同时提供了针对性的家庭教育指导。在工作人员的关爱和指导下,小均父母的家庭教育意识得到了显著提升,他们开始更加主动地关心孩子的身体发育状况和情绪状态,亲子间的互动明显增多,家庭氛围得到了极大的改善。

据统计、新泾镇纳入保障范围

区内儿童特点的基础上,新泾镇广泛征询社区家长、居委的意见,并在孤独症相关专家和专业机构的指导下精心编制而成《儿童早期干预与家庭支持手册》(以下简称"手册")。手册详细介绍了孤独症的定义、症状、早期识别方法以及早期干



预的重要性。手册中包含了丰富的实用信息和资源,如"五不"早期识别方法,并针对孤独症的一些常见疑问提供了解答,可以帮助家长和照护者识别和发展孩子的早期需求,采取有效行动。

手册还基于《上海市0~6岁儿童孤独症筛查干预技术规范(试行)》的内容,梳理了上海市0~6岁儿童孤独症筛查诊断干预流程,家长们可以通过这些流程和资源,确保孩子在成长过程中得到适当的关注和支持,及时获得必要的筛查、

诊断和干预服务。

《儿童早期干预与家庭支持手册》的发布,标志着新泾镇在关爱特殊儿童方面迈出了坚实的一步。

新泾镇未保站工作人员表示: "我们希望通过这本手册,帮助家 长和社区更好地理解和支持儿童的 早期发展,尤其是孤独症儿童的特 殊需求。我们相信,通过家庭、社区 和专业人士的共同努力,可以为孩 子们创造一个更加支持和理解的成 长环境。"

据悉,新泾镇未保站将手册分 发至各居民区,便于居民获取和了 解儿童的早期干预与家庭支持的相 关知识。未来,未保站将通过系列科 普讲座和宣导活动等形式,进一步 普及手册内容,帮助家长和照护者 更深入地理解孤独症,并掌握有效 的干预措施。通过这些举措,新泾镇 未保站期望能够为孤独症儿童及其 家庭构建一个更加全面和深入的支 持体系。